



中國2020年完成民法典

民法總則今年出台 分編加速編纂

張德江精句

「立法工作繼續呈現數量多、分量重、節奏快的特點，立法品質進一步提高。」

8日，全國兩會迎來人大的第二次全體會議。全國人大常委會委員長張德江在作關於全國人大常委會工作報告時指出，今年，全國人大常委會將加強重點領域立法，加強涉及改革的法律立改廢釋工作。張德江說，今年在民法總則出台後，將加快推進民法典各分編的編纂工作，爭取2020年形成統一的民法典。

大公報記者張寶峰北京報道



2017立法修法大事件

- 加快推進民法典分編的編纂工作
- 制定煙葉稅法、船舶噸稅法
- 制定電商法，修改反不正當競爭法及證券法
- 制定基本醫療衛生法
- 制定核安全法、國家情報法
- 修改人民法院組織法、人民檢察院組織法

大公報記者張寶峰製表

◆3月8日，十二屆全國人大五次會議在北京人民大會堂舉行第二次全體會議。這是代表在聽會 新華社

張德江在總結立法工作時說，「十二屆全國人大四次會議以來，立法工作繼續呈現數量多、分量重、節奏快的特點，立法品質進一步提高。」在談及備受關注的民法典編纂工作時，張德江說，現在編纂民法典的條件已經具備。

將制定電子商務法

張德江表示，常委會研究提出民法典編纂「兩步走」的工作思路：第一步，編纂民法典總則編，也就是制定民法總則；第二步，在民法總則出台後，進行民法典各分編的編纂工作，擬於2018年整體提請全國人大常委會審議，爭取2020年形成統一的民法典。

在談及今年的立法任務時，張德江說，今年

在民法總則出台後，將加快推進民法典各分編的編纂工作。全國人大常委會副委員長李建國8日在同一場合介紹說，目前考慮分編包括物權編、合同編、侵權責任編、婚姻家庭編和繼承編。

2016年的中國立法，特別在構建國家安全法律制度體系方面可謂成就斐然。繼2014年、2015年出台反間諜法、國家安全法、反恐怖主義法之後，2016年又審議通過境外非政府組織境內活動管理法、網絡安全法、國防交通法，審議了國家情報法、核安全法草案等。

張德江表示，今年，全國人大常委會將加強重點領域立法，加強涉及改革的法律立改廢釋工作。具體將制定煙葉稅法、船舶噸稅法等單行稅法，制定電子商務法，修改中小企業促進法，制

定核安全法、國家情報法、國際刑事司法協助法。

確保選舉工作弊絕風清

2016年9月，遼寧省十二屆人大七次會議籌備組發布公告稱，遼寧省十二屆人大一次會議選舉過程中，有45名當選的全國人大代表拉票賄選。此案也成為新中國成立以來查處的第一起發生在省級層面、嚴重違反黨紀國法、嚴重破壞黨內選舉制度和人大選舉制度的重大案件。張德江強調，今年，全國人大常委會將認真做好人大代表選舉工作，深刻汲取遼寧拉票賄選案的教訓，嚴密防範措施，嚴明紀律規矩，確保換屆工作正確方向，確保選舉工作弊絕風清。

改革開放牽動國安民事立法

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：綜觀近年來中國人大立法工作，從2014年到2016年主要在國家安全立法方面取得顯著成就，從2016年以來着力推進民法典編纂工作。8日，中國人民大學法學院教授朱力宇向大公報表示，近年人大立法之所以在這兩方面成就斐然，根本原因還在於改革開放持續深入。

朱力宇說，自2011年中國特色社會主義法律體系宣告形成以來，從2012年的人大工作起，中國就一直在各個方面完善這一法律體系。從2014年到2016年，中國在國家安全法律領域的立法工作，繼承性十分明顯，成就也十分斐然。而自

2016年、2017年起，中國人大的立法就開始圍繞民法典的編纂有序展開。

朱力宇說，民法典特別是民法總則的制定，是基本法律層面問題。如果今年民法總則能最終出爐的話，那麼與去年的慈善法一起，可算是中國基本法律體系完善方面取得的兩項重要成就。

朱力宇分析，中國改革開放在持續深入地進行，其中開放帶來諸多發展利好同時，也必然在一定程度上帶來國安層面問題。伴隨改革的深入，社會主義市場經濟體系的完善必然需要一部卓越的民法典。

郭樹清：銀行業風險將能化解

【大公報訊】記者張帥北京報道：8日下午，對於「如何解決銀行業脫實向虛」的提問，履新銀監會主席近一周的郭樹清在「兩會部長通道」上表示，銀行業出現的種種問題與風險，都是發展過程中必然會遇到的問題；包括脫實向虛、服務實體經濟不利、房地產風險等都將能得到化解。

郭樹清提到，中國金融體系是以銀行為主，經過改革開放的發展，確實壯大了很多。他引外

媒數據介紹，中國銀行業體系資產總規模已逾33萬億（美元，下同），相比之下，歐洲是31萬億，美國是16萬億，日本只有7萬億。不過他強調，內地發展市場經濟沒多少年，出現這些必然會遇到的問題是很正常的。

郭樹清甫上任就開始強調清理市場亂象的必要。在上周國務院新聞辦銀監會專場發布會上，他表示要重點整治違規開展關聯交易、違法違規代持銀行股份等不良行為。



▲人社部部長尹蔚民 大公報記者張帥攝

尹蔚民：今年完成1100萬就業任務

【大公報訊】記者張帥北京報道：今年，政府提出將實施更加積極就業政策，新增就業預期目標比去年增加100萬。人力資源和社會保障部部長尹蔚民8日稱，通過五方面舉措，今年要完成1100萬人就業任務。

尹蔚民表示，今年要確保就業局勢的總體穩定。其一，要把就業政策和產業、金融、貿易、財稅政策緊密地銜接起來，開闢和拉動就業新增長空間；其二，做好高校畢業生、困難群體、轉移擇業農民工等重點群體的就業工作。

其三，進一步簡政放權降低創業門檻，鼓勵大眾創業、萬眾創新；其四，抓好職業技能培訓

，提高每一個職工就業和轉崗能力；其五，提高公共就業服務的便捷性和信息化水平，使每一個想就業的人都能夠在公共服務就業機構得到高效便捷的服務。

上月底最新發布的統計公報顯示，2016年末內地就業人員達77603萬人，比上一年增加152萬人，就業保持了基本穩定的態勢。

此外，首次以民政部部長身份參加「部長通道」採訪活動的黃樹賢8日回應社會養老問題關切。他表示，民政部將加強宣傳教育，大力支持居家養老，加快發展社區養老服務和養老院建設，開放養老市場全面提高養老院質量。

兩會看點	
3月 9	
十二屆全國人大五次會議	
09:00	●代表團全體會議，審議全國人大常委會工作報告
15:00	●代表小組會議，審議全國人大常委會工作報告
10:45	●記者會：全國人大常委會法工委副主任張榮順等答記者提問
14:30	●記者會：國務院國資委主任肖亞慶等答記者提問
16:15	●記者會：環保部部長陳吉寧答記者提問
全國政協十二屆五次會議	
09:00	●小組會議，討論民法總則草案
15:00	●政協十二屆五次會議第二次全體會議大會發言
09:00	●記者會：黃潔夫、王文彬、許家印、胡曉義、李彥宏等政協委員談惠民生

民法總則草案部分看點

疑問

草案規定

六歲兒童「打醬油」受法律保護？	六周歲以上的未成年人為限制民事行為能力人
見義勇為反而被追責？	因自願實施緊急救助行為造成受助人損害的，救助人不承擔民事責任。救助人因重大過失造成受助人不應有的重大損害的，承擔適當的民事責任
網絡帳號內虛擬幣被盜只能認栽？	法律對數據、網絡虛擬財產的保護有規定的，依照其規定。（這意味着民法典將正式承認數據、網絡虛擬財產作為一種法律權利，不容侵犯）

胎兒未出生父親就去世是否有財產繼承權？

資料來源：人民日報客戶端

行政監察法將改為國家監察法

【大公報訊】記者張寶峰北京報道：作為一項事關全局的重大政治體制改革，在北京、山西、浙江試點的國家監察體制改革一經推出即受到各界高度關注。與之相關，國家監察法的立法工作也成為各界關注的焦點。

張德江8日表示，國家監察體制改革對推進黨風廉政建設和反腐敗鬥爭，具有重大而深遠的意義。為保證此項改革依法有序推進，去年全國人大常委會決定在試點地區暫時調整或暫時停止適用行政監察法和刑事訴訟法、地方組織法等的有關規定。

張德江表示，今年，全國人大常委會將把行政監察法修改為國家監察法，為構建集中統一、權威高效的國家監察體系提供法治保障。在今年全國兩會的人大首場發布會上，大會發言人傅瑩曾透露，把行政監察法修改為國家監察法的工作已經開始，今年應可提交給人大常委會審議。



口岸工作人員在鄭州鐵路中心站為貨物通關耗時再縮一成

貨物通關耗時再縮一成

【大公報訊】記者張帥北京報道：海關總署長于廣洲8日在全國兩會「部長通道」表示，今年將努力實現內地通關一體化，把貨物通關時間壓縮一成，提高效率為企業節約時間成本。

海關總署8日公布的數據顯示，今年前2個月，中國進出口總值3.89萬億元人民幣，比去年同期增長20.6%。于廣洲介紹，今年以來外貿形勢開局明顯向好，市場預期在回暖，信心也在增強。他提到，海關作為「看門人」，今年將更嚴厲打擊走私，特別是打擊「洋垃圾」農產品，維護正常貿易秩序和人民健康安全。

2017年，政府減稅降費清單再加力度。于廣洲表示，海關沒有行政性收費，事業單位經營性收費在去年大幅壓縮的基礎上，今年將繼續加大力度清理。在海關的「組合拳」裏，還要把貨物通關時間壓縮一成，並努力實現全國通關一體化，提高效率為企業節約時間成本。同時實現免費報關，推動信息資源共用共享。